

ЮРИСПРУДЕНЦИЯ

УДК 343.54

А.М.Калгужинова

Старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии,
магистр правоведения

Карагандинский государственный университет им.Е.А.Букетова
докторант PhD, Международный университет Кыргызстана

А.С.Мавлянов

Заведующий кафедрой международного права, к.ю.н.
Международный университет Кыргызстана

А.Т.Жумашева

Старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии,
магистр юридических наук

Карагандинский государственный университет им.Е.А.Букетова

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА КАК ОСНОВА ЭФФЕКТИВНОЙ СТРАТЕГИИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПОНУЖДЕНИЮ К ДЕЙСТВИЯМ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

Аннотациясы: *Мажбурлоо Казакстан Республикасынын жана Кыргыз Республикасынын мыйзамдары менен жыныстык актыларды аткаруу үчүн макала кылмыш-жаза жоопкерчилигин жөнгө салуунун тарыхы жөнүндө баяндамасы болуп саналат. тарыхый өнүгүшүн, жазык мыйзамдарын өркүндөтүү изилдеп, жазуучулар, улуттук мыйзамдарды иштеп чыгуу жана белгилүү бир убакыт ичинде кабыл алынган негизги ченемдик укуктук актыларды эске алып, алардын өзгөчөлүктөрүн карап. Акыркы жылдары теориялык негиздөө мыйзам окуяларды камтыйт жазык кодексине өзгөртүүлөрдү жана толуктоолорду киргизүү боюнча талдоо.*

Негизги сөздөр: *мажбурлоо, сексуалдык аракеттерди жасоого, Казакстан Республикасынын кылмыш-жаза мыйзамдарынын тарыхы, Кыргыз Республикасынын кылмыш-жаза мыйзамдарынын тарыхы, СССР кылмыш кодекси, Кыргыз Республикасынын Кылмыш-жаза кодекси 1997-жана 2014-жылы зомбулук үчүн жаза сексуалдык аракеттерди жасоого.*

Аннотация: *Статья посвящена обзору истории регламентации уголовной ответственности за понуждение к действиям сексуального характера в законодательстве Республики Казахстан и Кыргызской Республики. Изучая исторический путь развития и совершенствования уголовно-правовой нормы, авторы отмечают основные нормативные правовые акты, принятые в отдельные периоды развития национального законодательства, рассматривают их особенности. Анализ изменений и дополнений, внесенных в уголовные кодексы, включает теоретическое обоснование законодательных новелл последних лет.*

Ключевые слова: *понуждение к действиям сексуального характера, история развития уголовного законодательства Республики Казахстан, история развития уголовного законодательства Кыргызской Республики, советское уголовное законодательство, Уголовный кодекс Республики Казахстан 1997 года и 2014 года, наказание за понуждение к действиям сексуального характера.*

Abstract: *The article provides an overview of the history of the regulation of criminal liability for coercion to perform sexual acts in the legislation of the Republic of Kazakhstan and the Kyrgyz Republic. By studying the historical development and improvement of the criminal law, the authors note the*

basic legislative acts adopted in certain periods of development of national legislation, examine their characteristics. Analysis of changes and amendments to the criminal code, which includes theoretical substantiation legislative developments of recent years.

Key words: *compulsion to perform sexual acts, the history of the criminal legislation of the Republic of Kazakhstan, the history of the criminal legislation of the Kyrgyz Republic, the Soviet criminal law, the Criminal Code of the Republic of Kazakhstan in 1997 and 2014, the punishment for coercion to perform sexual acts.*

Введение

В современных условиях правовой реформы актуальным представляется проведение анализа реформирования уголовного законодательства Республики Казахстан и Кыргызской Республики, предусматривающего ответственность за понуждение к действиям сексуального характера.

Уголовные кодексы Республики Казахстан и Кыргызской Республики были приняты в 1997 году, и впервые в истории национального уголовного законодательства закрепили ответственность за данное преступление. Криминализация понуждения к действиям сексуального характера, расширившая сферу наказуемости насильственных посягательств на половую свободу и половую неприкосновенность личности, объясняется ценностью личности и необходимостью усиления уголовно-правовой охраны ее прав и свобод.

Основные результаты исследования

История развития уголовного законодательства Республики Казахстан об ответственности за понуждение к действиям сексуального характера рассматривалась нами ранее [1]. Как известно, с 1922 года Киргизская (Казахская) республика являлась автономной республикой, входящей в состав РСФСР, и на ее территории действовало законодательство РСФСР.

Первый Уголовный кодекс РСФСР был введен в действие с 1 июня 1922 года. В главе 5 УК «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности» был выделен раздел «Преступления в области половых отношений». Постановлением второй сессии ВЦИК от 10 июля 1923 года Уголовный кодекс был дополнен статьей 169-а «Понуждение женщины к вступлению в половую связь лицом, от которого женщина является материально или по службе зависимой». Санкция за понуждение была предусмотрена такая же, как за изнаси-

лование, – лишение свободы не ниже трех лет [3, 165].

Необходимость включения в УК соответствующего состава была вызвана часто встречающимися на практике случаями такого понуждения [4, 218]. Вместе с тем, введение в уголовный закон нового понятия вызвало множество противоречивых суждений. Как отмечает В.Ф. Иванов, «толкователи не усмотрели разницы между «понуждением» и «принуждением». Однако, «употребление в данном случае понятия «понуждение» было вызвано необходимостью, с одной стороны, более точно выразить преступную сущность насильственного воздействия на волю потерпевшей с целью добиться от нее вступления в половую связь, а с другой – отграничить от него такую форму понуждения потерпевшей, как принуждение, выражающееся в угрозах немедленного применения физического насилия к потерпевшей или ее близким в случае отказа удовлетворить требование насильника и выступающее в качестве одного из способов совершения изнасилования» [2, 15].

Постановлением ВЦИК двенадцатого созыва от 22 ноября 1926 года в РСФСР был принят новый уголовный закон. В главе 6 УК «Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности» половые преступления в самостоятельный раздел не были выделены. Статья 154 Уголовного кодекса усилила ответственность и предусматривала состав понуждения не только к вступлению в половую связь, но и к удовлетворению половой страсти в иной форме лицом, в отношении коего женщина являлась материально или по службе зависимой. За совершение данного преступления наступало наказание в виде лишения свободы на срок до пяти лет [3, 283]. Как видно, внесение этого дополнения способствовало более полной охране половой свободы женщины от преступных посягательств.

В период 1959-1961 гг. всеми союзными республиками были приняты новые уголовные законы. Уголовный кодекс Казахской Советской Социалистической Республики был принят Верховным Советом КазССР 22 июля 1959 года, вступил в действие с 1 января 1960 года. Уголовный Кодекс Киргизской Советской Социалистической Республики был введен в действие с 1 мая 1961 года Законом Киргизской ССР от 29 декабря 1960 года.

Самостоятельная норма об уголовной ответственности за понуждение женщины к вступлению в половую связь в УК КазССР не была предусмотрена. В УК Киргизской ССР содержанием понуждения являлось вступление в половую связь или удовлетворение половой страсти в иной форме. Условием для наступления ответственности была указана также материальная зависимость женщины от виновного или ее зависимость по службе.

Обретение государственной независимости поставило перед Казахстаном и Кыргызской республикой целый ряд сложнейших проблем, главными из которых стали формирование государственных структур и создание правовой базы для политических и экономических реформ. При обустройстве собственной государственности страны определили в качестве основных принципов верховенство права и признание высшей ценностью человека, его прав и свобод. При этом основой для формирования национальных законодательств послужил Модельный Уголовный кодекс для государств-участников Содружества Независимых Государств, принятый 17 февраля 1996 года Межпарламентской Ассамблеей государств-участников СНГ. Не имея обязательной силы, Модельный Уголовный кодекс явился научно аргументированным предложением, адресованным законодательным органам государств-участников СНГ.

Особенная часть Модельного УК состоит из разделов, включающих главы; санкции статей указывают лишь категорию преступления, но не содержат конкретных видов и размеров наказания.

Так, Раздел VII УК «Преступления против человека» включает главу 20 «Преступления против половой неприкосновенности или по-

ловой свободы». В статье 147 предусмотрена ответственность за «понуждение лица к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера путем шантажа, угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества, либо с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего». Данное преступление отнесено к категории преступлений небольшой тяжести.

Уголовное законодательство Кыргызской Республики почти полностью воспроизвело положения Модельного УК. В Разделе VII «Преступления против личности» была выделена глава 18 «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности». Статья 131 УК называется «Понуждение к действиям сексуального характера». Наказывается данное деяние штрафом либо лишением свободы.

В отличие от уголовного закона Кыргызской Республики, в системе Уголовного кодекса Республики Казахстан внутри главы отдельные виды преступлений не были выделены. Ответственность за анализируемое преступление была предусмотрена в главе 1 УК «Преступления против личности». При этом в заголовке статьи указывалось на «Понуждение к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или иных действий сексуального характера».

Диспозиция ст.123 Уголовного кодекса Республики Казахстан была изложена в следующей редакции: «Понуждение лица к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера путем шантажа, угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей)». Санкция рассматриваемой уголовно-правовой нормы предусматривала наказание в виде штрафа, исправительных работ, ареста либо лишения свободы.

Вместе с тем, принятие кодифицированных уголовных законов не явилось завершением реформирования национального уголовного законодательства.

Согласно Закону Кыргызской Республики «О внесении изменений и дополнений в Уго-

ловный кодекс Кыргызской Республики» от 9 июля 2013 года основной состав понуждения к действиям сексуального характера наказывается только лишением свободы. В числе квалифицирующих признаков предусмотрено понуждение, совершенное в отношении несовершеннолетнего лица; родителем или иным лицом, на которое законом возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетнего, а равно педагогом или другим работником образовательного, воспитательного, лечебного либо иного учреждения, на которое законом возложены обязанности осуществлять надзор за несовершеннолетним; в отношении малолетних лиц. Санкции квалифицированных составов включают дополнительное наказание в виде лишения права заниматься педагогической деятельностью.

В целом, принятие закона, направленного на усиление охраны несовершеннолетних от посягательств на половую неприкосновенность, представляется нам необходимым и своевременным. Необходимость в обеспечении повышенной защиты прав и законных интересов несовершеннолетних обусловлена их эмоциональной, духовной и интеллектуальной незрелостью. Основная цель внесенных новаций – приведение уголовного законодательства в соответствие со складывающимися реалиями, расширение правовых гарантий защиты несовершеннолетних от любых сексуальных посягательств, что, в свою очередь, является важным фактором в обеспечении нормального развития несовершеннолетних, поддержания нравственности и здоровья населения.

Анализ изменений и дополнений, внесенных в ст.123 УК Республики Казахстан 1997 года, показывает, что законодательным корректировкам подвергалась лишь санкция уголовно-правовой нормы:

- с одного года до двух лет был увеличен срок лишения свободы (Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам борьбы с преступностью» от 5 мая 2000 года);

- в связи с исключением ареста из системы наказаний данный вид был заменен на ограничение свободы; штраф исчисляется только в

месячных расчетных показателях (Закон Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам дальнейшей гуманизации уголовного законодательства и усиления гарантий законности в уголовном процессе» от 18 января 2011 года).

Процесс становления законодательства об ответственности за понуждение к действиям сексуального характера продолжается и по сегодняшний день. Очередной этап уголовно-правовой реформы связан с принятием 3 июля 2014 года нового Уголовного кодекса Республики Казахстан.

Основное нововведение действующего уголовного законодательства современного Казахстана – введение двухзвенной системы уголовно наказуемых деяний – «уголовных правонарушений», включающей уголовные проступки и преступления.

Следующая новелла УК РК – предусмотрение специальной статьи, раскрывающей содержание основных понятий, содержащихся в Кодексе. Разъяснение используемых терминов на законодательном уровне имеет важное значение в плане обеспечения единообразного применения уголовного закона. Как показал опыт применения предыдущих уголовных законов, неясность, неопределенность, многозначность уголовно-правовых терминов вносит путаницу в судебную-следственную практику, приводит к грубым нарушениям принципа законности.

В целом, положения УК Республики Казахстан 1997 года о половых преступлениях сохранены. Согласно действующему закону все посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность личности являются преступлениями. Признаки состава понуждения к действиям сексуального характера, как и остальных составов половых преступлений, оставлены без изменений. Вместе с тем, несмотря на общую тенденцию ужесточения наказания за половые преступления (увеличение срока наказания в виде лишения свободы, установление пожизненного запрета на работу с детьми), за понуждение к действиям сексуального характера снижены размеры и сроки всех видов наказания. На наш взгляд, санкция ст.123 Уголовного кодекса Республики Казахстан

соответствует типовой степени общественной опасности данного преступления и находится в правильном соотношении с санкциями за другие половые преступления.

Отметим также, что вопросы применения уголовного закона по делам о половых преступлениях раскрываются в нормативном постановлении Верховного суда Республики №4 от 11 мая 2007 года «О некоторых вопросах квалификации преступлений, связанных с изнасилованием и насильственными действиями сексуального характера». Однако, постановление не учитывает последних новаций уголовного закона, существенно изменивших составы половых преступлений, что не позволяет правоприменительной практике быстро и эффективно реагировать на все происходящие изменения. Поэтому считаем необходимым принятие нового нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан «О некоторых вопросах квалификации преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности». Полагаем, что в данном постановлении должны разъясняться вопросы, связанные с квалификацией всех составов половых преступлений. Применительно к составу понуждения к действиям сексуального характера, в постановлении могут быть даны указания по следующим вопросам: понятие понуждения; характер и содержание угрозы при понуждении; ее отличие от угрозы при изнасиловании и иных насильственных действиях сексуального характера; момент окончания преступления и др.

Выводы

Таким образом, действующее уголовное законодательство Республики Казахстан и Кыргызской Республики можно признать достаточно эффективным инструментом борьбы с посягательствами на половую свободу и половую неприкосновенность личности. Введение и сохранение состава понуждения к действиям сексуального характера не является случайным, а отражает общую закономерность развития современного общества. В целом, действующее уголовное законодательство позволяет в полной мере обеспечить охрану половой свободы и половой неприкосновенности личности, учитывая при квалификации понуждения к действиям сексуального характера весь спектр возможных и подлежащих правовой оценке отягчающих обстоятельств.

Литература:

- 1 Biebayeva A.A., Kalguzhinova A.M., Mavlianov A.S. Formation of the criminal law of the Republic of Kazakhstan on the responsibility for compulsion to perform sexual acts //Вестник Карагандинского университета. Серия Право. – 2015. – №2. – P.114-121.
- 2 Иванов В.Ф. Уголовно-правовая оценка понуждения. Дис. ... к.ю.н. – Саратов, 1986. – 196 с.
- 3 Сборник документов по истории уголовного законодательства СССР и РСФСР 1917-1952 гг. /Под ред. проф. И.Т.Голякова. – М.: Юрид.лит., 1953. – 463 с.
- 4 Яковлев Я.М. Половые преступления. – Душанбе: Ирфон, 1969. – 234 с.